

基于社区慢病管理的老年高血压综合干预路径优化

闫海明

佳木斯大学 黑龙江佳木斯 154007

摘 要:随着老龄化加剧,高血压已成为老年人群中最常见的慢性疾病之一。当前社区层面的干预路径存在碎片化、个体差异响应不足、信息化支持薄弱等问题,制约了干预效果。本文以"医防融合、分级管理、多学科协作、信息化辅助"为核心,提出老年高血压干预路径优化策略,并结合 Z 市 X 社区的实践案例进行分析。结果显示,优化后的路径显著提高了血压控制率和患者依从性,提升了社区管理效率。研究表明,构建闭环式、个性化的综合干预路径,是提升社区慢病管理水平的有效途径。

关键词: 社区慢病管理; 高血压干预; 老年人健康; 路径优化; 医防融合

随着我国人口老龄化趋势日益加剧,老年人慢性病负担持续上升,其中高血压的患病率和并发症风险尤为突出,已成为影响老年群体生命质量和社区公共健康水平的关键因素。尽管现行社区卫生服务体系已逐步将高血压纳入常规慢病管理范畴,但实际干预效果并不理想,尤其在老年人群中,常出现依从性差、服务衔接不到位、干预内容单一等问题。当前社区管理路径普遍存在流程碎片化、医防分离严重、缺乏针对老年多病共管机制等短板,导致高血压控制率提升缓慢,居民满意度不高。为此,探索一条适用于社区层面的老年高血压综合干预优化路径,具有重要现实意义。本文以社区慢病管理为基础,分析现有干预路径的局限,结合案例与路径重构设计,提出一套融合筛查评估、个性化服务、医防结合及信息化支持的优化模型,旨在提升老年高血压干预的系统性与实效性,为基层健康治理提供可复制、可推广的路径范式。

1 当前老年高血压社区干预路径的常见问题与瓶颈

1.1 干预流程碎片化与服务内容单一

在多数社区卫生服务中心,老年高血压的干预流程普遍简化为"初诊一开药一随访"三步走,缺乏标准化的个体评估、动态调整和再干预机制,导致干预路径碎片化现象突出。例如,在对某城市Y区5个街道社区的调研中发现,约65%的高龄患者从未接受过正式的风险评估,干预措施长期停留在机械化的药物管理与简短的定期随访层面。这种"同质化""一刀切"的服务模式,忽视了老年人多病共存、生活习惯差异与文化背景复杂等特征,使得干预缺乏针对性

与连续性,血压控制效果不佳。

1.2 基层医护能力不足制约服务质量

社区在服务老年人群过程中,普遍面临专业人力资源短缺问题,尤其在慢病管理领域更为明显。许多基层医生和护士缺乏专门的老年慢病协同管理培训,临床干预多聚焦于单病处理,对高血压与糖尿病、高脂血症等共病的关联认识不足。某市W社区一名全科医生曾反馈,面对合并四种慢病的老年患者时,由于时间紧、专业知识储备有限,只能优先处理"急性指标"高的高血压问题,而忽略了整体干预。此类"单点式干预"方式严重削弱了干预路径的整合效能。

1.3 信息化支持系统建设滞后

目前大多数社区尚未形成完善的高血压信息化干预管理体系。主要表现在健康档案多为纸质记录、数据分散、更新滞后,干预内容和评估结果难以系统归档,亦无法实现有效追踪。在调研的 5 个基层服务站中,虽然有 3 个配置了电子健康档案系统,但其中 2 个系统因维护不当或操作复杂被搁置,仅作为"档案上传"的工具使用,未与实际干预工作形成互动联动。同时,缺乏配套的智能设备培训机制使得信息平台在老年人中普及率较低,导致技术优势难以发挥。

1.4 家庭参与和患者依从性普遍较弱

老年高血压管理效果的优劣很大程度上依赖于患者本人的生活习惯、自我监测能力以及家庭支持的稳定性。但在实际操作中,部分高龄患者因认知功能下降、文化水平较低或独居,无法准确理解医嘱、规律服药或主动监测血压;部分家庭成员则对慢病管理缺乏重视或时间精力有限,难以



提供必要的协助。在某社区进行的依从性评估中,数据显示 70 岁以上独居老人群体的药物依从性不足 50%,远低于同类非独居群体的平均水平。

2 优化老年高血压社区综合干预路径的关键思路

2.1 构建闭环式"医防融合"干预流程

针对当前社区高血压干预存在的碎片化问题,首要任务是重构路径流程,推进"医防融合"理念的实质落地。新的路径应包含筛查评估、风险分类、干预实施、动态监测、再评估与路径修正等环节,形成闭环式管理体系。具体来说,可通过家庭医生团队负责初步筛查与风险等级评估,依据个体特征制定干预计划,并设立干预周期与反馈节点。以某试点社区为例,将65岁以上老年人按照高血压程度与共病状况划分为三级管理对象,初步评估结果录入信息系统后,由签约医生负责具体实施,每季度开展一次风险复核。实践发现,该模式下患者血压波动范围明显缩小,服务团队反馈路径执行更有章可循,责任明确。

2.2 推进个体化干预计划与动态调整机制

考虑到老年患者疾病表现差异大、生活方式多样,统一路径难以覆盖全部人群,因此有必要推进个性化干预策略。建议将管理对象分为三类: Ⅰ类(单纯高血压、无明显并发症)以生活方式调整为主,辅以少量药物; Ⅱ类(合并轻度共病者)加强药物管理与健康教育干预; Ⅲ类(合并严重慢病或认知障碍)由医护人员提供定期上门服务并引入辅助监测设备。例如,H社区实施分类管理后,Ⅲ类高龄患者由医生与家属共同参与干预计划的制定,包括睡眠时间控制、低钠饮食计划以及家庭成员每日血压记录反馈机制,有效减少突发事件发生率。

2.3 多学科协同参与提高干预覆盖广度

优化路径的另一个关键在于打破"单一医生主导"的 干预格局,建立多学科协同参与机制。在老年高血压干预 中,应适当引入心理咨询师、康复治疗师、营养师、公共卫 生人员等,形成协作干预小组,覆盖患者生活的多个维度。 例如,针对部分高血压合并抑郁倾向的老人,由医生开具药 物方案,心理咨询师每周一次上门访谈,搭配社区志愿者进 行情绪陪伴和生活提醒。这样的整合服务不仅提升了治疗依 从性,也显著改善了老人的情绪状态和生活质量,社区反馈 满意度达 90% 以上。

2.4 引入信息化手段强化数据支持与实时监测

数字化平台在老年慢病管理中的优势日益凸显。建议各社区依托"家庭医生签约服务平台",集成血压记录、药物提醒、饮食建议、医生反馈等功能,打造"高血压智能管控小程序"。此外,可为高风险患者配发便捷式智能血压计,并将数据自动上传至云端。以某社区为例,在引入信息化平台后,参与的老年人每日晨起测压由系统自动上传,异常波动由签约医生后台查看并主动回访,形成高效的预警机制。通过平台数据分析,90天内连续波动幅度超过10%的患者提前接受干预,避免恶化进展。

3 优化路径的实践案例与成效评估

3.1 实践背景与对象设定

为了验证优化路径在实际操作中的可行性与有效性,本文以 Z 市 X 街道社区卫生服务中心为案例,开展为期一年的老年高血压干预路径优化试点。试点地区共有 60 岁及以上常住老年人约 1100 人,其中经筛查确诊的高血压患者达 632 人,占比超过 57%。在试点实施前,社区高血压管理仍以传统的"药物处方+定期随访"方式为主,存在依从性差、反馈慢、资源分布不均等问题。为此,试点计划依照"筛查评估一分级管理—路径实施—定期评估—路径修正"五步闭环模式,对全部确诊患者实施系统化综合干预,力求构建以家庭医生为主导、多方协同参与、信息化平台支撑的路径体系。

3.2 干预路径的具体实施过程

干预路径以"个性化+集成化"为原则,分阶段稳步推进。首先,社区公共卫生医师与护士合作完成入户筛查与评估表填写,按照患者年龄、血压水平、是否合并其他慢病、既往住院史等指标进行分级,初步划分为 I 类(生活方式干预型)、II 类(药物+教育干预型)、II 类(重度联合干预型)。不同等级的患者分配相应干预资源,确保精准匹配。其次,家庭医生与患者及其家属共同制定干预计划,包括服药时间、饮食控制、运动安排、情绪调节等,并引导下载并使用"高血压社区助手"小程序,用于数据上传和远程反馈。

在实施过程中,II 类和III 类患者由家庭医生负责每月至少1次面对面干预,同时由社区护士进行健康随访和生活方式监督。为解决部分老年人使用智能设备困难的问题,社区志愿者团队承担"技术帮扶"工作,如协助测量血压、上传数据、记录用药。对于独居高龄老人,还安排了定期上门



检测和紧急联络机制,确保干预不中断。此外,试点社区每季度举办一次"高血压健康教育讲座",邀请临床专家讲解用药常识、运动技巧与情绪调节等内容,提高老年群体对疾病的认知水平和自我管理能力。

3.3 成效评估与数据分析

试点一年后,通过系统对比前后干预数据,取得了较为显著的干预效果。首先,在血压控制率方面,干预前达标者比例仅为38.4%,一年后提升至64.7%,尤其在Ⅲ类高风险人群中,控制率由31.2%升至58.5%。其次,在患者依从性方面,通过定期评估与回访发现,服药依从性指数(每日按时服药比例)从原来的62.3%提高至83.1%,部分患者在志愿者监督与APP提醒作用下,形成了稳定的服药行为习惯。

此外,健康行为改变也较为显著。在干预结束后进行的问卷调查中,有78%的患者表示饮食结构发生调整,66%的患者增加了规律运动,43%的高龄老人通过志愿者引导学会了简单的血压记录方法。患者满意度方面,来自社区的回访数据显示,约89%的受访者表示"更愿意参与管理过程""服务更贴近需求""对医生更有信任感"。社区医生反馈称,由于路径清晰明确、角色职责具体分配合理,日常干预任务更易执行,且沟通成本显著下降。

3.4 持续优化与存在问题分析

尽管路径优化取得初步成效,但在实施过程中仍暴露 出若干不足。首先,由于社区医护人员数量有限,面对大量 需分级干预的老年患者时工作压力较大,个别医生出现"应 付式随访"现象,路径执行质量参差不齐。其次,部分患者 家属参与积极性不高,影响干预效果的持续性与稳定性,尤 其在节假日或换班阶段,患者脱节风险显著增加。此外,信 息化工具虽具备功能优势,但在技术推广、老年人操作能力 等方面仍有障碍,需要后续加强培训与适老化改造。

为此,建议在后续推广中增加社区医护配比,引入专职 慢病管理人员分担路径执行任务;鼓励家庭成员加入"健康 责任人"机制,设定奖励和评估机制以提升其参与度;同时 推动信息化平台的优化升级,在视觉设计、功能逻辑上更多 考虑老年用户的认知和操作特点,切实提升技术辅助效果。

4 结论

通过前述研究与实践分析可以看出,基于社区慢病管理的老年高血压综合于预路径优化,确实能够在一定程度上

提升高血压患者的血压控制水平和生活质量。本文从当前社区干预的主要问题出发,系统梳理了路径碎片化、医护能力不足、信息化支持缺乏及家庭参与薄弱等关键瓶颈,进而提出了以闭环流程为核心、个体化分级管理为支撑、多学科协作为保障、数字化工具为平台的路径优化思路,并通过 X 社区的实践案例验证了其可行性与有效性。

研究表明,在路径优化后,不仅老年患者的血压控制率和依从性明显提升,医生的服务效率也得到了优化,社区整体的健康治理能力呈现出积极变化。尤其是在信息化平台的辅助下,干预工作更具连续性和反馈性,为慢病管理数字化转型提供了实践基础。然而,也应看到,在推广过程中仍面临诸如人力不足、患者认知能力差异大、平台适老性不高等现实难题,亟待进一步在政策、技术与服务体系层面持续完善。

参考文献:

[1] 陈凯悦,王佳韵,李宇骏,等.上海市两区社区医生高血压并发症高风险人群管理服务意愿研究[J]. 医学与社会,2025,38(03):39-46.

[2] 向芮萱,许辉,罗娜娜,等.深圳市社区签约高血压患者自我管理现状及影响因素研究[J]. 护理管理杂志,2024,24(11):946-951.

[3] 吴菁,祝娟,段国威,等.社区高血压、糖尿病共患人群自我管理情况调查[J].中国初级卫生保健,2024,38(10):15-18.

[4] 陈向宇. 社区老年高血压患者自我效能水平及影响因素分析[J]. 预防医学论坛,2024,30(10):737-742.

[5] 刘隔,刘艳娟,孔静,等.社区老年高血压患者心理健康素养现状及影响因素分析[J].中国当代医药,2024,31(25):114-117.

[6] 李晓鹏, 张修齐, 张敏华, 等. 老年高血压患者社区健康管理模式研究进展[J]. 现代医院, 2024, 24(03):452-456.

[7] 李晗, 王梓瑜, 乔磊. 社区老年高血压患者血压控制效果及影响因素分析[J]. 中国社区医师, 2024,40(11):129-131.

[8] 程晓月, 翟清华, 王丹丹, 等. 社区高血压患者心血管疾病风险感知与服药依从性的相关性研究[J]. 中国药物滥用防治杂志, 2024,30(03):446-449+453.